

交換學習總結

南京大學 顧寒梅

提筆準備開始寫這份總結的時候，時間已經進行到了六月的尾聲，連離別的序曲都已經奏畢。想來，無論何處落筆都難以描繪四個月里的點滴。心知短暫的緣分是敲定的章程，所以無論面對何人何事我都傾我所有的單純和積極。

2月末的上海還是寒風瑟瑟，我裹著厚重的大衣穿梭在機場，臨出發前心里還很是忐忑。從申請，到準備出發，我內心一直在問「台灣是什麼樣的？」我從未聽過對某一地眾口一詞的讚美，包括對台灣。不錯，我們都聽到過很多讚美台灣的風土人情的話，但是「我下機場就被計程車司機坑」「人一點都不和善，超級兇」「吃的東西沒什麼特別的」等等，這些不好的評價也都是我聽到過的。當大多數人會以各種理由解釋並包容這些負面評價的時候，我遇到的台灣學子卻說了“抱歉”兩個字。這一聲「抱歉」包含的是「榮辱與共」。如果不是愛這片自己生長的土地，不是期望生活的環境都是「好」怎麼會有抱歉！

當然，我也聽到過「新竹以北不是台北」「天龍國」這樣的地域性稱呼，或者用大陸現在流行的說法這就是「地域黑」。這樣的「地域黑」也出現在台灣對大陸的評價當中。當我坐在鹿港的冰攤上吃著鳳梨冰時，一群人操著地方口音的人嘖嘖喳喳的坐了下來，聲音一點也不小，這時原本坐在我斜對面的母親對旁邊的女兒說「大陸人都這樣沒素質」，她的音量很小，是常見的「文明」的音量。可是不能否認，當我在菜市場，在大街上，在小店門口，他們的老闆說話的聲音也很大，他們不耐煩的神情和不友好的表情在聲音的擴展下衝擊力也是如此之大，甚至讓我懷疑起「這是台灣麼？」

當然是台灣！我四個月中走過的每一個地方，遇見的每一處風景都是台灣的一角，我遇到的每一個台灣人也都是台灣的一個側寫。在我原有的，以及在台生活的過程中不斷建立的印象其實都只是“標籤”，我為各式各樣的人、事、物打上一個標籤，這不僅簡化了對方，也簡化了自己。正如同素質不能以音量來衡量一樣，社會又豈容「標籤」來表示！接受與付出善意是對的事，但是自我防範也是對的事，「遊客」心態下，我們很容易強調前者並不斷的索取前者，但是當生活一旦開始，我們要面對的是更加複雜和生活化的社會。真正對台灣的認

識在每天一點點的融入中建立，我不再無措于別人指出我的大陸口音，我接受別人好奇與探究的眼神，我學會拒絕與討價還價。我以為這才是真正的生活在台灣。這樣的了解與融入讓我倍加珍惜。對於大陸，台灣的很多瞭解也非常片面。「大陸現在發展的很快。」「大陸很糟的！」等等是各種評價中最典型的兩種。但明顯這也是標籤下的大陸。大陸現在發展的快嗎？是的它很快。哪它糟嗎？是的，很多地方它還很糟，它還需要更加進步。這樣矛盾的大陸，又怎麼會是標籤可以概括的呢。我們都需要真正的在某一地生活一段時間，去了解，去體會。兩岸需要更深入，更廣泛的交流，信息的閉塞只會產生片面的，以偏概全的誤解。

春夏台灣，我不僅喝到了「春茶」與「夏蜜」，還體會到了一個保存的頗好的社會。這一點體會要感謝各地的廟宇，它們的存在與佈局讓我了解到原先只記載在書本中的一些情況。原來，小範圍內就有一座廟是非常常見的。它們的運行方式也是從四週居民處募集，不僅會募集廟會修繕所需要的資金，還會有“徵信錄”公布用款情況並支持四週居民中的貧寒學子。當然，廟宇裝飾的華麗也確實讓我震驚。

台灣一行，我感受到了阿里山灿烂的星空，日出前后自然的温差以及它巨大的力量。一行人出門玩总是暴走模式，在台中、台南、台北的夜晚，总走到最后一刻。拜访了逢甲、宁夏、饶河、自强等等的大型夜市，但我还是也无法忘记大林夜市那一张脆脆的薄饼。观海是一大享受，东石的海上落日，火车沿线的海景，花莲的太平洋让我体会了大海的浩瀚。站在花莲那一个小亭子上，我极目远眺到的是高起的海平面，是无边的海水。只是還有很多地方是我足跡沒有到達的，頗感遺憾。

過去的四個月，我還學會了依賴別人。20幾年來，我一直知道要自己獨立去解決每個問題，可是卻不會求助。按道理，到了一個陌生的地方應該更加獨立才對，可是感謝我遇到的這群可愛的人，一開始就讓我嘗到了依賴的味道。出門有朋友忙乎著找路、找車、找吃的，有朋友幫忙拍照、想 pose、拎東西；生活中需要幫助時也總能找到人。漸漸的，我喜歡上這種感覺，我喜歡和一群人一起吃一頓慢慢的早午餐，走一次漫無目的地旅程，花時間拍出美美的照片，謝謝一起旅行和生活的伙伴，謝謝芷欣、程岩、振禹、婷婷、艺思、贺然、舒涵学姐、董文俊、妹妹；喜欢和妳們一起度过一個放鬆的周四、周五

的晚上，要谢谢胤慧學姐、竣承、憶雯學姐、洵誠學長、冠垣學長。

中正的一學期在學業上使我收穫頗豐，會系統的學習隋唐的制度史更是我的意外所得。對歷史的學習、制度的理解，我有了新的認識。感謝雷老的授課以及同學竣承和思宏的鞭策，還要十分感謝朱振宏老師——我在中正的指導老師，感謝毛漢光老師，李昭毅老師，徐筱妍學姐、任淑華學姐。

言及此，除了道一聲感謝與珍重，我無法表達內心的情感。萬里迢迢，雖然在在交通和資訊如此方便的今日，也難說「再見」，咫尺天涯！

顧寒梅

2018年7月4日 于南京